Physik 11

Relativbewegungen - Ldsungen Gleichférmige Bewegungen

1.

s in km

300 /
200 (1.57120)

Losung mit Bewegungsgleichungen s(t)=v:(t—tg)+sq:
Zug A: s(t)=80kTm.(t—0)+o , Zug B: s(t) = —120"Tm-(t—0)+300km

Schnittpunkt (grafisch oder rechnerisch): (1,5h|120km) 100
Lésung mit Relativbewegungen: tin ';
Aus Sicht des Zuges A nahert sich der Zug B aus s, =300km Entfernung 1 2
. _ km km _ km . .. . _ 300km _
mit v, =80 h +120 h =200 - Die Zuge begegnen sich nach t_—200km/h =15h

in SOKTm-1,5h =120km Entfernung von A (bzw. in 120kTm-1,5h =180km Entfernung von B).

Der Uberholende LKW fahrt relativ zum anderen LKW mit v, = QOKT”‘ - SOKTm = 1OKTrn den Abstand

hinter dem LKW, die Lange des LKW's, den Abstand vor dem LKW und seine eigene Lange, d.h.

den Weg s, =40m+15m+40m+15m=110m undbenétigtdaf[jrtzi:ﬂz 65s.
Vr (10:3,6)% —_—

Die bendtigte Strecke auf der StralRe betragt s =(90: 3,6)% 39,65 =990m.
{ Probe: Der Gberholte LKW fahrt nur (80: 3,6)%-39,63 =880m, genau s, =110m weniger. }

3.1

Fahrzeiten bis zur Schule: t, =—§?T?/r2 =160s , t, = Zf?:/rz

=175s , Du kommst als Erster an.

3.2.

Du bist v, = 1,00% schneller als Deine Mitschulerin und hast deshalb den Vorsprung von s, =100m

nach t=100s aufgeholt. In dieser Zeit fahrst Du 5%-1005 =500m, uberholst Deine Mitschulerin
also nach gefahrenen 500m bzw. 300m vor der Schule.

Der Léufer holt mit v, =10K™ — 4K — 6K den Vorsprung von s, = 1km in der Zeit t = 1km: 65

= %h =10min auf und lauft in dieser Zeit die Strecke s = 10'<Tm-%h ~167km.

5.1.

Lésung mit Bewegungsgleichungen:
z.B. Gterzug: s(t)=80%™.(t-6,00h)+0 , Personenzug: s(t)=120%M(t—-6,75h)+0
Schnittpunkt (8,25h|180km) , d.h. um 8,25h=8:15 Uhr in 180km Entfernung von A
Lésung mit Relativbewegung:
Um 6:45 Uhr ist der Giterzug SOkTm-%h =60km gefahren. Der Personenzug verringert diesen
60km
40km/h

Der Einholvorgang ist also um 6:45 Uhr+1h30min=8:15 Uhrin s = 120"Tm-1,5h =180km Ent-

Abstand von s, =60km mit v, = 120K 80K — 40KM ynd bendtigt dafir t = =15h.

fernung von A beendet. (Probe: Der Giterzug fahrt SOkTm-2,25h =180km..)

5.2.

Der Guterzug fahrt 300km:80kTm =3,75h und kommt 6:00 Uhr + 3h45min = 9:45 Uhr in B an,

der Pers.zug fahrt 300km: 120kTm =25h und kommt 6:45 Uhr + 2h30min = 9:15 Uhr in B an.

Der Guterzug kommt 30 Minuten nach dem Personenzug in B an.
{ Oder grafisch die Schnittstellen mit s =300km ermitteln, siehe 5.3.: 9,75h und 9,25h. }

5.3.
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6.1. Losung mit Bewegungsgleichungen:

PKW: s(t)=90K™ (t-0)+0 , LKW: s(t)=70%0.(t—0)+5km , Schnittpunkt (0,25h|22,5km)
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Lésung mit Relativbewegung:
Aus Sicht des LKW's holt der PKW den Riickstand von s; =5km mit v, = 90K —70km — 20 km

) "y ‘et Okm 4
auf. Daflir bendtigt er die Zeit t= 20km/h _ 4

{ Probe: Der LKW fahrt 70kTm-%h =17,5km und ist dann auch bei 5km +17,5km =225km. }

h =15min und die Strecke QOkTm-%h =225km.

20km

6.2. Wegen der Relativgeschwindigkeit betragt der Vorsprung des PKW dann ———-3min =1,00km.

60min

90KM 3 1min = 4,5km , der LKW fahrt
60min

70km

Oder: Der PKW fahrt :
60min

-3min =3,5km, Vorsprung 1,00km.

Lésung mit Relativbewegung:
Der LKW ist s, =70%™.0,5h = 35km voraus, welche der PKW mit v, =100k — 70km — 30km

35km
30km/h

{ Probe: Der LKW fahrt insgesamt 7OkTm‘100min ~117km. }

Lésung mit Bewegungsgleichungen:
{ Beachte: Wenn der PKW bei tg =0 losfahrt, fuhr der LKW bereits bei ty = -30min los! }

PKW: s(t)=100K™ (t—0) , LKW: s(t) = 70K™ .(t —(-05h)) , Schnittpunkt (117h[117km)

aufholt. Der PKW benétigt t = =116h=70min und s = 100KM .116h ~117km .

8.1.

Der tiberholende PKW bewegt sich relativ zum langsameren PKW mit v, = 110K — gokm — 30 km

um s; =40m+45m+40m+4,5m=389m vorwarts und bendtigt dafir t = Sr_ 89—m =10,68s.

Ve (30:36)

8.2.

Der Uberholweg des PKW's auf der Strale betragt s; =(110: 3,6)%.10,683 ~326m.
Der Gegenverkehr bendtigt gleichzeitig den Weg sq =(100: 3,6)% 10,685 ~297m.

Die Sichtweite muss deshalb s, =s; +sg =623m betragen.
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